

SUSCRICION:
 En capital... 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital... 5 id. id.
 Ultramar en oro... 18 id. semestre
 d. un año en oro... 35 id. id.
 Extranjero... 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 4.ª página, una peseta la línea. En la
 2.ª, 75 céntos. En la 5.ª, 50 céntos. En la 4.ª, 25
 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mor-
 tuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 50 céntos
 en adelante, y además 40 céntos de plus de recar-
 go que dispone la ley, por inserción de cada 5
 minutos.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a
 2 pias. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recla-
 mos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GERONA, viernes 26 de noviembre de 1897 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 6.328

LA CUESTIÓN ARANCELARIA

Movidas andan las clases industriales y productoras desde que se ha sabido que en los proyectos del Gobierno para dar la autonomía á la isla de Cuba, anda involucrada la autonomía arancelaria ó, lo que es lo mismo, anda envuelta una cuestión que, al representar la independencia de la Gran Antilla encierra la ruina de la producción peninsular en obsequio á los enemigos de España, como los Estados Unidos, que ocultando su egoísmo insaziabile, pretenden pasar por amigos nuestros creyendo que con protestas y zalamerías van á conseguir lo que constituye su sueño dorado.

No basta que después de tanta sangre derramada, de tanto dinero gastado y de tanto sacrificio hecho por los españoles áridos del honor de su patria y del prestigio de su bandera, se dé á los simpatizadores antiguos de los enemigos de esta nación idolatrada una autonomía política que no podrían soñar adquirir; no bastaba que después de tantos sacrificios llevados á cabo por los que en Cuba han sido siempre españoles incondicionales, se vean ahora entregados á la inquina y preponderancia de los autonomistas, antiguos laborantes; no bastaba que se pagaran con ingratitudes una historia de penalidades y de sacrificios, hacia falta algo más para que recorramos con la cruz de nuestro patriotismo toda la calle de amargura hasta llegar al Calvario, y esa falta está á punto de subsanarse con el decreto de la autonomía arancelaria, es decir, con la sentencia de muerte proferida, según parece, contra la producción española, que otra cosa no sucederá cerrándose aquel mercado á nuestros productos en holocausto al mercado de los Estados Unidos, á la voracidad del elemento yankee que se ha propuesto enseñorearse de aquella plaza y lo conseguirá si Dios no inspira á nuestros gobernantes evitando así el aniquilamiento de nuestra industria.

Alarmada nuestra producción nacional, ha enviado á Madrid numerosas comisiones catalanas y vizcainas; y, si bien las primeras noticias del resultado de sus gestiones no eran nada consoladoras para los intereses que representan, tales han sido sus razones, tales deben haber sido sus argumentos y tal es la alarma ante el peligro, que á juzgar por los últimos telegramas, el Gobierno ha parado mientes en sus proyectos, y según parece se dispone á modificarlos prontamente en el sentido de no causar profundos perjuicios á la producción y comercio peninsulares, disposición que anhelamos sea un hecho, porque no es justo ni conveniente ni patriótico que buscando una paz en nuestro concepto dudosa, se infiera herida de muerte á intereses sacralísimos que jamás se cerraron á las necesidades de la patria ni en tiempo alguno escatimaron sus sacrificios cuando de salvar el honor nacional se ha tratado.

La autonomía arancelaria sería la muerte de nuestras relaciones comerciales con la gran Antilla, y aunque esperamos en el patriotismo de los hombres que están al frente de los destinos de la nación, no queremos dejar de unir nuestro ruego al ruego de nuestros productores y si es preciso sumar nuestra reverente protesta á la protesta de cuantos elementos de riqueza nacional se sienten en peligro de recibir incalculables perjuicios.

La cuestión arancelaria preocupa hoy á la opinión en grado superlativo. ¡Ojalá no pase de alarma esa preocupación y se hermanen los intereses públicos con los planes del Gobierno!

Gloriosa antigüedad

Hace poco llegó á la Habana el cañonero de nuestra marina Nueva España, cuyo comandante, D. Carlos España, era portador de un valioso regalo con destino al Museo Naval de la corte.

Dicho regalo es una verdadera joya que enriquecerá las riquísimas antigüedades y colecciones artísticas que allí se conservan.

Sobre una plancha de plata, enlizada por precioso marco, reforzada del mismo metal y sujeto por cuatro brillantes en forma de clavillos, se encuentra un trozo del pendón que Hernán Cortés llevaba como enseña en la conquista del vasto imperio de Méjico.

Su autenticidad viene acreditada con las firmas de nuestro ministro y varios notarios de aquella República, estampadas en la citada plancha, así como las actas de entrega, debidamente legalizadas.

El estuche que encierra tan estimable presente es también una preciosa obra artística.

En broma

La prensa lo ha anunciado y el público ha acogido la noticia con verdadera satisfacción.

Antonio Vico, el artista eminente, ha entrado á formar parte de la compañía del Español.

Pero lo que el público no sabe todavía es que el gran Mario dirigirá las tareas artísticas de aquel coliseo.

Ignoro si se ha ultimado este asunto, pero hay motivos para creer que se camina á un arreglo, de manera que el Teatro Español va á enriquecerse con dos valiosas personalidades, y el arte dramático estará, por consiguiente, de enhorabuena.

Parece que la empresa se propone reunir sobre las tablas del antiguo corral á todos los elementos que pueden darle brillo; y no ha de cesar en su propósito hasta que se traiga de provincias á las actrices y á los actores que hoy andan desperdigados por esos coliseos de Dios.

¡Oh, qué feliz ensueño! ¡Oh, qué dulce aspiración de la mente!

No es sólo en provincias donde hay actrices y actores notables, si bien la mayoría de ellos nos son desconocidos.

En Redondela existe un joven sillero que es una verdadera notabilidad en los papeles de asesino atrevido y emponzoñador.

Representando hace dos meses el papel de traidor en un melodrama, produjo varios accidentes nerviosos entre las señoras y causó otros daños de consideración. Un niño perteneciente á una de las principales familias de la localidad se asustó de tal manera, que se ha quedado tartamudo, y en cuanto le hablan del sillero comienza á dar gritos y á querer meter la cabeza por debajo del delantal de la nodriza.

La empresa del Español debía enviar personas de su confianza á algunas poblaciones, donde existen compañías de aficionados, para contratar á los que lo merecieran.

Hay en Pancorbo una señorita llamada Isidora, que se pone á hacer *Flor de un día* y conmueve á las duras piedras. ¡Cómo llora aquella chica! ¡Cómo «se mess» el cabello en las situaciones dramáticas! ¡Cómo gime cuando D. Diego, desengañado del mundo, torna á América, agarrado á su negro!...

Isidora se identifica con el papel hasta el punto de derramar llanto copioso, y casi siempre al final de los actos tienen que aflojarle el corsé y ponerle á ambos lados de la frente dos ruedecitas de patata para aliviar el dolor de cabeza.

Como galán superior hay un tal Sotero, parte obligada en todos los beneficios de jóvenes desgraciados que suelen celebrarse en el teatro de Talía.

Él es narigudo y tiene un lobanillo sobre una ceja, que le envilece algo, pero todo se le perdona al verle trabajar.

Pertenece, según dice, á la escuela realista, y haciendo el *Tenorio* noches pasadas, despues de matar al comendador Ulloa, fuese hacia Luis Mejía y le mordió en una oreja.

—¡Bravo!—gritó el público.

Entonces Sotero, enloquecido por el aplauso, levantó á Mejía á pulso, cogiéndole por los codos, y lo arrojó contra una mesa como si fuera un harapo que desdén un mercader.

En cuanto se extienda por ahí la noticia de que la empresa del clásico coliseo quiere reunir el mayor número de elementos valiosos, van á llover cartas de provincias y solicitudes de dentro de casa.

Por de pronto D. Efigenio, el que anda exhibiendo á su hija en teatros, paseos y cafés con el fin de contratarla, se presentará á la empresa diciendo:

—Pues me he enterado de que van ustedes á regenerar el arte y á dignificar la escena española.

—Si señor; de eso tratamos.

—¿No conocen Vds. á mi hija?... A ver, Falito, echa una relación para que te oigan estos señores.

—No, que no se canse.

—¿Cansarse ella? ¡Si es más fuerte!... Le hace á V. cinco actos sin tomar aliento, despues la manda V. fregar y barrer y hacer las camas y no le nota V. la menor fatiga.

—¿Es discípula del Conservatorio?

—No, señor; á esta la enseñó á declamar una tía que estuvo de cocinera en casa de doña Teodora Lamadrid... Anda, chica, suéltale aquello del *Puño de la espada*...

Probablemente la empresa, obrando con discreción y aseo, sólo contratará á los artistas que lo merezcan; pero así y todo, no les arriendo la ganancia á los señores que dirigen el antiguo corral de la Pacheca.

Luis Taboada.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 24)

Paris 24.—En el Tribunal Supremo de Apelación hubo hoy un espectáculo nada vulgar.

La doctora en leyes Srta. Chauvin se ha presentado personalmente á informar en defensa de su derecho, y el de todas las mujeres provistas de títulos universitarios adecuados, al ejercicio de la abogacía.

Combatió con viveza y copia de razones los argumentos aducidos por el Ministerio Público, cuyo representante alegaba el interés general de las mismas mujeres, el derecho extracto y la moral.

La Sala ha aplazado dar su fallo hasta el martes.

El salón estaba lleno en su mayoría de señoras.

—Las nieblas que durante este otoño han cubierto repetidas veces Paris, se han concentrado hoy tan espesas como jamás se había visto.

La navegación en el Sena está suspendida. Los carruajes van al paso y aun así los guardias redoblan la vigilancia en todas las encrucijadas.

Con las luces encendidas en todos los almacenes y establecimientos y la penumbra en que todo está medio oculto, infunde la ciudad tristeza indescriptible.

—En toda Alemania recrudescen la persecución de los anarquistas.

Menudean los registros domiciliarios y son recogidos los periódicos y folletos de propaganda anarquista.

La policía ha hecho varias detenciones, y algunos de los detenidos fueron inmediata-

mente extrañados del territorio del Imperio.

—Un despacho de Mérida (México) dice que han sido condenados á la pena de muerte los agentes de policía que entraron al frente de las turbas en la cárcel de México, y asesinaron al autor del atentado frustrado contra el presidente de la República señor Porfirio Díaz.

ÚTIL Á LA AGRICULTURA

EL TORNASOL

Creemos que nuestros lectores verán con gusto, los siguientes detalles relativos á esta planta fácil de cultivar y de la que nuestra agricultura no saca todo el partido que pudiera.

El tornasol, ha llegado á ser una planta muy común en los desmontes de Inglaterra; y mejor conocidas que antes las cualidades de sus granos, el agricultor lo cultiva, sacando de él, considerables beneficios.

Los granos son excelentes para la volatería, á la que dan un gusto exquisito.

Las abejas encuentran gran provisión de miel en las innumerables florecillas que guarnecen la superficie de su disco.

Los granos, tratados como los del lino, dan un excelente aceite de mesa, y que además no tiene rival para la pintura y azul verde.

Son muy buscados para la alimentación de los pájaros, y precuran á los faisanes un plumaje de colores particularmente ricos.

También se hace con el aceite de tornasol un delicioso jabón de tocador.

En China, las hojas sirven de alimento al ganado.

Las fibras, muy finas, de su tallo, sirven para fabricar un excelente papel.

Prospera muy bien en nuestros climas, y puede sembrarse en las plantaciones de patatas, dándose á un tiempo las dos cosechas.

Los rincoues de los campos no aprovechados, pueden ser consagrados á su cultivo, el cual ya es hora de que se ponga en boga.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 24)

Seguramente mañana firmará la Reina los decretos planteando la autonomía en Cuba.

A pesar de no celebrarse el acostumbrado Consejo de Ministros en Palacio, por ser el aniversario de la muerte de Alfonso XII, es muy probable que la Reina sancione los mencionados decretos, pues el Gobierno desea que aparezcan en la *Gaceta* el viernes ó sábado.

—En los círculos políticos se ha dicho que el general Weyler se propone estar en Barcelona hasta el sábado.

Marchará despues á Palma de Mallorca, y á los cinco ó seis días irá á San Quintín de Mediona para asuntos particulares.

Se propone venir á Madrid dentro de unos veinte días.

—Tanto el presidente del Consejo como el ministro de Ultramar han recibido hoy gran número de telegramas de los centros productores de diversas regiones, en que llaman la atención del Gobierno acerca de los peligros que puede ofrecer la autonomía arancelaria que se trata de conceder á Cuba.

La Liga de productores vizcainos ha hecho constar que el plantamiento de la autonomía arancelaria no contribuirá al término de la guerra.

—La Comisión del Instituto del Fomento del Trabajo Nacional han visitado hoy al Sr. Moret, para pedirle los dioses un avance del texto íntegro de los proyectos autonómicos de Cuba aprobados en el Congreso de ayer.

El ministro de Ultramar ha dicho que le era imposible, pues hasta que la Reina

no conozca el proyecto los ministros se han juramentado para mantener el secreto.

Los proyectos autonómicos serán firmados mañana ó el viernes á más tardar, á fin de que puedan aparecer en la Gaceta antes del domingo, pues el Gobierno tiene el propósito de enviarlos á la Gran Antilla en el vapor correo que saldrá el domingo.

La comisión catalana ha pedido hora para visitar al general Martínez Campos.

Esta tarde á última hora conferenciará con el marqués de la Vega de Armijo.

La comisión de Fomento está á la expectativa, aguardando la publicación de los decretos para acordar la conducta que debe seguir.

Han enviado hoy un telegrama á Barcelona protestando de las suposiciones de *El Nacional*, según las cuales la comisión estaba conforme con las manifestaciones que les hizo ayer el Sr. Moret.

Dicen los delegados por el Fomento que no hay tal cosa.

En la entrevista que ayer la comisión catalana celebró con el ministro de Hacienda, los individuos de la misma afiliados al partido liberal dijeron al Sr. Puigcerver que, de haber supuesto que los liberales iban á conceder la autonomía arancelaria á Cuba, ellos se hubieran separado del partido.

LO QUE VALE UN NIDO

¿Se ha calculado nunca lo que vale un nido de pájaro? creemos que no; pues de haberlo hecho se les daría más importancia y se cortaría el que los niños los destruyeran inconscientemente como sucede ahora. Cada nido vale cerca de mil pesetas; he aquí como:

Cada nido de Currucas (favaret), de Peti rojo (coll roig), de Ruiseñor (rusiñol) contienen por lo general cinco pequeñuelos, los cuales consumen diariamente 250 orugas ó sea 50 cada uno. Estos pequeñitos están en el nido sobre 30 días, consumiendo por lo tanto 7.500 orugas al mes.

Como cada oruga ataca por lo menos un fruto cada día, resulta que al mes, perjudican á 225.000 peras, manzanas, etc., etc. que valen por término medio, 1.000 pesetas, las cuales se salvarían con la sola existencia de un nido.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

Almuerzo

- Huevos al plato
- Ternera á la criolla
- Manos de cordero en salsa
- Postres
- Café

Comida

- Sopa á la española
- Fricandó casero
- Jamon al madera
- Perdigones á la inglesa
- Ensalada
- Postres
- Café

Manos de cordero en salsa.—Después de cocidas en agua y sal, se recocen á fuego lento en la siguiente salsa. Se reboga harina en manteca y antes de que tome calor se salpimenta y moja con agua, se agregan cebollas y perejil bien picados, y estando pasados estos ingredientes se echen las manos. Fuera ya del fuego y en el momento de servirse, se liga la salsa con yema de huevo y agua.

Perdigones á la inglesa.—Se abren y limpian perfectamente los perdigones, y se rellenan con una pasta hecha con sus menudillos, manteca, picadillo de cebolla, perejil, sal y pimienta; se envuelven en papel engrasado y se ponen en el asador, de donde no se retiraran hasta que estén á punto de pasarse. Se colocan en una cacerola que contenga caldo del puchero y vino blanco en igual cantidad, nuez moscada, perejil, escalorica y cebolla, y se deja terminar á fuego lento su cocción.

Se sirven con pepinillos y ruedas de limón. (Prohibida la reproducción)

Lo de Cuba

Noticias del 24

Ataque á un poblado

El *Heraldo* ha recibido el siguiente cablegrama de Cuba:

«Habana 23.—Ayer, á poco de haber anochecido, un grupo de insurrectos atacó el poblado de Santa María del Rosario, siendo rechazados.

Por nuestra parte resultó herido un cabo del Regimiento de la Lealtad.»

Desde la Habana

Acaban de recibirse las siguientes noticias de la Habana:

El general Parrado ha salido á recorrer las inmediaciones de esta capital.

—Se ha abierto un crédito para atender á las necesidades de los reconcentrados.

—El general Pando se encuentra en el puerto de Casilda.

—El gobernador civil de la Habana persigue sin descanso á los jugadores.

Refuerzos á Cuba

Se asegura que el general Correa se halla dispuesto á enviar refuerzos á Cuba.

No se hará nuevo llamamiento, pues marcharán á la Gran Antilla los reclutas voluntarios y los soldados que han sido dados de alta en los hospitales.

El ministro de la Guerra desea formar además, un ejército colonial.

NOTICIAS

Han creído algunos suponer de cuanto dijimos referente á las concesiones adquiridas por el señor conde del Villar para el distrito de La Bisbal que representa en Cortes, que nuestro amigo no presentará su candidatura por el mismo distrito en las venideras elecciones para diputados á Cortes y nosotros no hemos dicho tal cosa ó, cuando menos, no la hemos querido decir, primero, porque no lo sabemos, segundo, porque aun hay para algún tiempo hasta que las elecciones vengan y, en tercer lugar, porque creemos que interin el conde del Villar no diga lo contrario, lo más exacto creemos será que se presente de nuevo á pedir los sufragios de sus electores.

—Anuncian varios periódicos, que del 8 al 10 del próximo diciembre se celebrará en la Corte la asamblea de los amigos del Sr. Romero Robledo.

Cuantas personas asistan á esta reunión han de hallarse conformes con los siguientes puntos:

- Defensa de la integridad nacional.
- Protección al trabajo de España en todas sus manifestaciones.
- Acatamiento y defensa del sistema legal constituido.

—El Juzgado de Olot llama á los que se crean con derecho á la herencia de D. Pedro Antonio Agullé que falleció sin hacer testamento el siete de julio de 1858.

—Aunque las mañanas y las noches resultan frescas, no frías, los días últimos son verdaderamente primaverales y así se explica que durante las primeras horas de la tarde, se vea tan concurrida la carretera de Barcelona en su trayecto de la estación del ferro-carril de San Feliu de Guixols al borno llamado de Massagner, sitio elegido desde tres años hace por la gente de buen tono, y con motivo, porque sobre tener aquella carretera seco su piso, se disfruta el sol á placer sin grandes molestias por ir hácia su ocaso.

—Se nos ruega supliquemos al alcalde señor Boxa, haga limpiar los vados del Oñar y del Güell, porque á causa de las últimas avenidas, se han aglomerado, como acontece siempre, arenas que dificultan el paso y pueden perjudicar las obras, que también debieran repararse de vez en cuando.

—Parece que en Planolas no hay abierta escuela pública porque el Ayuntamiento no proporciona local.

Esto es el colmo del escándalo y no debe tolerarlo el señor Soldevilla.

—Ha sido aprobado el anteproyecto formado por el arquitecto municipal, para la reforma de las rasantas de las calles de Belleaire, Lobo, Subida de las Capuchinas, Forsa y Plaza de la Catedral, y también lo ha sido el proyecto de prolongación de la calle Nueva del Teatro.

—Dicen de Edimburgo que se ha suicidado la hermosísima princesa rusa Teresa Urkel.

Antes de atentar contra su vida estuvo en la Prefectura de policía á reclamar un portamonedas que se le había extraviado.

Se ignoran los motivos de esta resolución.

—En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, el celoso alcalde señor Boxa, reconociendo que en tiempo de fiestas acude á nuestra ciudad tanta más gente cuantas mayores facilidades y diversiones se proporciona al público, lo cual redundaba en beneficio directo de nuestra ciudad, ha propuesto al Ayuntamiento la construcción de un nuevo tablado para la platea del Teatro Principal con objeto de celebrar bailes en tiempos de Carnaval, en el caso de que en dichos días se pueda disponer del local, y cuyo tablado podrá también utilizarse en otras ocasiones parecidas, tales como en ferias, cuya proposición ha sido aprobada, habiéndose justipreciado el nuevo tablado en 1.128'65 pesetas, cantidad en nuestro concepto insignificante, dados los ingresos que esta mejora puede producir al erario municipal.

También se ha acordado el nombramiento de una Comisión que estudie las mejoras y reformas que deben hacerse en el *Paraiso del Teatro*, cuyo estado del vigamen tenemos entendido no es todo lo seguro que es de necesidad.

Aplaudimos dichos acuerdos.

—Habiendo aumentado notablemente el material científico del Instituto Provincial, se están ensanchando y renovando las armariadas del gabinete de Historia Natural.

—Con objeto de apreciar los desperfectos causados en Portbou por las últimas lluvias, ha estado en aquel pueblo el arquitecto provincial, nuestro amigo don Manuel Almeda.

—Ha tomado posesión de la Cartería de Llagostera, al nuevo cartero don Luis Bancells Mir, habiendo cesado en su cargo el nombrado no hace muchos días don Rafael Busquets.

—Se nos asegura, que si el Ayuntamiento tuviera interés, diera algunos pasos y se comprometiera á sufragar los gastos que ocasionaría la habilitación del convento de San Francisco, se concedería á Gerona la guarnición de un regimiento de caballería.

Al señor Boxa trasladamos la noticia, en la seguridad de que no caerá en saco rato, por el interés que siempre ha demostrado en todo lo que redunde en beneficio de la ciudad.

—Un telegrama de Tarbes da cuenta de un choque de trenes ocurrido entre las estaciones de Capvern y de Tournay, cerca de aquella población (Altos Pirineos).

Un tren mixto se fué encima de un tren de balastro á poca distancia de la estación de Tournay, quedando destrozados varios coches de viajeros.

Doce muertos han sido recogidos entre los maderos y herraje, además de ocho heridos graves y otros leves.

—En Daroca, dos jóvenes llamados Aniceto Tejado y Pantaleón García, de 16 y 17 años de edad, respectivamente, han asesinado, por cuestión de amores, al joven Cirilo García que contaba 16 años de edad.

—Leemos en un colega que D. Carlos Grébus, director adjunto de la Compañía de Madrid, Zaragoza, Alicante, se encuentra recorriendo la línea de Tarragona, Barcelona y Francia como visita de inspección antes de encargarse la compañía que representa de la antigua red catalana de ferrocarriles, añadiéndose que el señor Grébus realizará un viaje á Paris con el objeto de ultimar algunos detalles antes de la incantación que, como es sabido, ha de verificarse el primero del año próximo, en cuya fecha la Compañía del Mediodía contactará con un recorrido en sus líneas de 3.650 kilómetros y la del Norte 3.656, con

casi igual número de kilómetros, aunque no sean iguales, lógicamente hablando, en el recorrido de sus líneas.

—En Alcoy han sido capturados los expendedores de billetes falsos, Enrique Amat y Milagros Fernandez, naturales de Tarragona y Barcelona, ocupándose diez billetes de 50 pesetas con el busto de Goya y pertenecientes á la emisión de junio de 1880.

Los peritos del Banco de España dicen que la falsificación es nueva y que los billetes están perfectamente imitados.

—Parece que muy pronto empezará á actuar en el coliseo de Figueras ctra compañía de zarzuela *cómica Urlica*, á cuyo frente figuran el maestro director señor Oliveras, los directores artísticos señores Vega y Casas y las tipleas señora Fernandez y señoritas Alcazar, Sampere y Villanueva.

—Los ganaderos de la comarca de Puigcerdá andan estos días agitados para vender las mulas de su recría al conocido manchego D. Antonio Castellote, quien se encuentra recorriendo las cuadras que de dicho ganado se hallan en diferentes sitios de aquel llano.

—Ejemplo digno de imitación es el de don Pedro Lozano Moreno, alcalde de Madrigalejo, que con una generosidad nada común ha pagado de su bolsillo particular los débitos que el Ayuntamiento del referido pueblo tenía con los maestros de primera enseñanza por los años 1891 á 92 y de 92 á 93, y que ascendían á 1.894 pesetas.

—Miguel Gotarra y Ros, Carlos Respecta y Pla, Celestino Geronés y Baudilio Sentí (a) *Riri* se llaman los bravos y humanitarios marinos que en la noche del penúltimo jueves prestaron su valioso concurso para llevar á feliz término la operación de desembarque de los tripulantes del buque italiano «Giacomo III», surto en el puerto de San Feliu de Guixols.

—Ha fallecido en San Celoni D. José Chanut, inventor de las máquinas de cuadrar tapones de su mismo nombre.

—El toreo está de enhorabuena.

En un pueblo cercano á Sevilla, una señorita ha selido tan hábil en el arte de Cúcharas, que en una becerrada de convite, ella sola lidió y estoqueó tres becerros de tres años como pudiera hacerlo un maestro.

—Copiamos de *El Distrito Farnense*:

«Al objeto de allegar recursos con que auxiliar á las muchas familias de esta localidad y forasteras que por consecuencia de los últimos temporales quedaron momentáneamente faltas en absoluto de recursos, el señor alcalde D. Antonio Alemany, con celo y actividad que le enaltecen, reunió en su despacho á algunas personas de arraigo y representación, para que iniciasen una suscripción voluntaria entre estos vecinos, con cuyo importe, y la suma que al efecto destinaria la Corporación Municipal, poder lograr holgadamente el caritativo propósito de nuestra digna autoridad local.

Aceptado desde luego el pensamiento, efectuóse por barrios la colecta, que tan buenos resultados produjo, gracias á los generosos sentimientos de estos habitantes y á los incansables trabajos de los señores que formaban la comisión, que han podido ser largamente auxiliados durante el lunes, martes y miércoles últimos unos trescientos individuos pertenecientes á familias de jornaleros pobres.»

El acto del alcalde de Santa Coloma de Farnés merece con justicia un aplauso que le enviamos desde estas columnas.

—Parece que el Rdo. cura párroco de La Bisbal ha tomado la iniciativa en lo de celebrar la inauguración de la electricidad en aquella villa y al efecto, dícese, se celebrará un solemnisimo Oficio pagando, además, de su bolsillo particular sardanas por la tarde.

En cuanto á la iniciativa particular, solo sabemos que el «Casino de los Arcos» se propone dar concierto y baile.

En cambio parece que, por ahora, ningún proyecto de festejos tiene el Ayuntamiento y la Compañía torroellense de electricidad.

—Leemos que en Figueras ha recrude-

cido la enfermedad de la difteria si bien no produce, relativamente, lamentables consecuencias, gracias á las oportunas inyecciones del suero que se suministra con buenos resultados para las pobres criaturas. También se registra algún caso de viruela y continúan los tifos en la comarca, pero sin revestir carácter epidémico.

—Ayer tarde, en el Campo de Marte, á las tres y media, el general gobernador de esta plaza D. Francisco Perez Clemente, acompañado de un teniente coronel del Cuerpo de Artillería, pasó revista de armamento á las fuerzas del Regimiento de Guipúzcoa y reserva del Rosellón.

—La Diputación Provincial de Barcelona anuncia la emisión de mil obligaciones de las 15.000 que representa el empréstito de 15 millones, con destino exclusivo á la construcción de carreteras. Las obligaciones serán al portador, de 500 pesetas de capital nominal cada una y llevarán la fecha de 1.º de Enero próximo, desde la cual devengarán el interés del 5 por 100 anual.

—En la vecina ciudad de Figueras, un perro propiedad de un vecino de la calle de Vilalonga, mordió á un pobre obrero causándole una regular herida. Como el mencionado perro resulta que murió la noche siguiente, parece que el sujeto mordido tendrá que emprender el camino hacia Barcelona para ser inoculado en aquel Laboratorio municipal dirigido por el Doctor Ferrán.

—Del «Correo Catalán» en su edición de ayer tarde:

«Leemos en un colega.
«Anoche se reunieron en casa del senador vitalicio don Antonio Sedó, varios amigos invitados á la comida con que dicho opulento fabricante han obsequiado al general Weyler. Hubo en esta fiesta gran animación, versando las conversaciones sobre los asuntos que constituyen el tema del día y son objeto preferente de la atención pública. Al descorcharse el champagne, el señor Sedó brindó por las campañas del marqués de Tenerife y por sus plausibles manifestaciones favorables al trabajo nacional. El general Weyler agradeció sus frases.

Después de la comida se dirigieron los invitados á los salones, habiendo conferenciado largamente el general Weyler

y el señor Sedó, sin que nos haya sido dable conocer los extremos sobre que se versó aquel cambio de impresiones.»

El mismo periódico publica el siguiente suelto:

«Mañana probablemente marchará á Badalona el general Weyler, á quien se preparan un banquete al cual asistirán 250 comensales, la mayoría de ellos comerciantes y fabricantes de la vecina ciudad y algunos de ésta. En Badalona se preparan grandes festejos con dicho motivo. El General llegará á esta el mismo viernes por la noche.»

—La ley austriaca señala para los delinquentes las siguientes penas:

En caso que el duelo no tenga consecuencias, los adversarios pueden ser condenados á la pena de seis meses ó un año de prisión.

Si resulta herido uno de ellos, la prisión es de uno á cinco años, y en ciertos casos cuando ocurra la pérdida de un miembro cualquiera á consecuencia de la herida recibida, la pena puede elevarse hasta diez de prisión.

Finalmente, cuando uno de los dos adversarios muere á causa del duelo, el que le ha causado la muerte es condenado á trabajos forzados.

También hay penas para los testigos, que varían desde un minimum de seis meses á un maximum de cinco años de cárcel.

—Pensamientos:
La mujer se ha hecho para el hombre; pero el hombre no se ha hecho para la mujer.

Las mujeres han de ser instruidas, pero no sabias.

Hay desgracias que valen más que la mejor fortuna.

Agua de Colonia, superfina, medicinal y muy barata, de Orive. Farmacias y perfumerías. R.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

PUBLICACIONES

Hemos recibido un ejemplar del drama filosófico en tres actos y en verso *Anselmo*, original de nuestro estimado amigo y

paisano D. Narciso Moret Perramón, que ha demostrado siempre entusiastas aficiones al arte escénico como lo atestiguan sus recomendables trabajos, algunos de los cuales han podido ser apreciados por el público gerundense que les prodigó sus aplausos en el Teatro Principal no ha muchos años.

El drama filosófico *Anselmo* tiene un argumento que reúne todos los requisitos indispensables para atraer y sostener hasta el fin la atención del que lo leyere ó del público que lo viere representar, y la acción se desarrolla de una manera natural sin forzar las escenas y sin recurrir á censurables artificios—como sucede en muchos otros que estamos cansados de ver puestos en escena—que obligan á hacer muchos esfuerzos de imaginación por parte del público para creer un momento en la posibilidad de la vida real de la acción que se desarrolla.

Agradecemos á D. Narciso Moret el envío del ejemplar que nos ha remitido, y deseamos vea recompensado su trabajo por un liosongero éxito el día que se represente.

RECETAS UTILES

Según un periódico, he aquí diez cosas dignas de saberse y de aprovecharlas cuando el caso llegue:

1.ª La sal hace cortar la leche, y al preparar el cocimiento con ella, es conveniente no agregarla hasta el final.

2.ª El agua hirviendo quita la mayor parte de las manchas de fruta, se vierte como através de un cedazo con el fin de no humedecer más que el género necesario.

3.ª El jugo de tomate duro quita al azúcar y las manchas de moho del lienzo y de las manos.

4.ª Una cucharada de sopa de esencia de trementina agregada á la legía, ayuda poderosamente á blanquear el lienzo.

5.ª El almidón cocido se mojará mucho con la adición de un poco de goma arábiga ó de blanco de ballena.

6.ª La cera amarilla y la sal, limpiarán y pulirán como el cristal el hierro más oxidado. Para ello se envuelve un pedazo de cera en un trapo y se frota con esta el

hierro acalentado; después con el papel espolvoreado con sal.

7.ª Una solución de unguento mercurial en la misma cantidad de petróleo, constituye el mejor remedio para las chinches, aplicada sobre las tablas del catre ó de la habitación.

8.ª El petróleo suaviza el cuero de los zapatos ú otro cualquiera endurecido por la humedad, y lo pone flexible y blanco como si fuese nuevo.

9.ª El petróleo hace brillar como plata los utensilios de estaño; basta verterlo en un trapo de lana y frotar el metal, quitando también las manchas de los muebles barnizados.

10.ª El agua fría de lluvia y un poco de sosa, quita la grasa de cualquier género que pueda lavarse.

EPÍGRAMAS

Ufano y desvanecido
Vive Antón de su saber,
Hasta llegar á creer
Que no es de alguno excedido.
Pero, aunque mucho se alabe,
Más precio, por mi decoro,
Lo que yo pienso que ignoro,
Que lo que él piensa que sabe.

M. Moreno.

Doña Luz, que goza fama
De tener poca mollera,
Ha tenido un telegrama
De su esposo, que está en Vera.
Y, aunque le anuncia un regalo,
No hay quien su pena destruya,
Pues dice que estará malo
Porque la letra no es suya.

Carlos Cano

Distracciones

En una fonda barata:
Un poeta, después de tratar inútilmente de partir un beeftek rompe á llorar.

—¿Por qué llora usted?—le pregunta el mozo.
—¡Para ver si logro ablandarlo con millantol...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Conrado obispo

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Mercadal

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

tidiado ya con ese maldito Casale, que no quiere rendirse? ¿Qué dirá el Conde-Duque, á quien por cualquiera cosa se le hacen los dedos huéspedes? ¿Qué dirá el rey nuestro señor cuando sepa, como no podrá menos de saberlo, este alboroto? Y si al menos fuera ya asunto concluido; pero Dios lo sabe.

—Pues por lo que mi hace, respondía el Vicario, no quiero más ruidos: me hecho de la parte afuera, y desde ahora resigno mi cargo en manos de vucencia para irme á vivir en una gruta, en un monte; para hacerme ermitaño, para estar donde no vea ni oiga á estos salvajes.

—Usted hará lo que más convenga al servicio de Su Majestad, respondió gravemente el Canciller.

—Pero Su Majestad no querrá que me hagan gigote, replicó el Vicario. Nada, lo dicho; yo me voy á una gruta, lejos de esta gente.

Lo que al fin fuese de este propósito, no lo dice nuestro autor, el cual después de dejar al pobre señor en el castillo, no le vuelve á tomar en boca para nada.



salir de aquí?... Si en todas partes hay gente que me quiere desollar vivo!...

—Venga usted conmigo, y cobre ánimo: aquí fuera tengo el coche... Vamos! pronto!

Diciendo esto, cogió el Canciller de la mano al Vicario, y se le llevó hacia la puerta sin cesar de animarle, pero diciendo entre dientes para sus adentros:—*Aquí está el busilis: Dios nos valga!*

Abrese por fin la puerta: Ferrer sale primero, y detrás el otro, colgado, pegado, cosido á la toga como un chicuelo á la saya de la madre. Los que hasta entonces habían logrado tener despejado el umbral, no hallan otro recurso en tan crítico momento, sino levantar las manos y los sombreros para formar como una red ó una nube que ocultase á la peligrosa vista de la gente al Vicario, mientras se colaba en la carroza y se acurrucaba en un rincón: Ferrer entró después de él, y volvióse á cerrar la portezuela. La gente, que vió en confuso, y como que se olió esta maniobra, lanzó un estrepitoso ahullido de aplausos por un lado, y de imprecaciones por otro.

El camino más difícil y peligroso de atravesar, era el pedazo de calle ocupado á lo largo por la turba. Pero afortunadamente la mayoría estaba ya conforme con que se llevase preso al Vicario, y por otra parte la benévola escolta popular de Ferrer había aprovechado tan bien el tiempo para abrir y mantener abierto un surco en medio del piélagos, que por esta segunda vez pudo ya la carroza bogar un poco más de prisa y con menos tropiezos, sin más riesgo que el de la turba que se atropellaba y apiñaba detrás á medida que iba avanzado por entre las dos filas, contenidas á duras penas.

Ferrer, apenas se acomodó en su asiento, metió la cabeza en el rincón donde iba el Vicario, para advertirle que, por

AGUA DE COLONIA DE ORIVE

Si desea usted para su *toilette* un Agua de Colonia de delicado perfume, aroma riquísimo y permanente, envasada en frascos muy lujosos y de precio muy barato, pida el **Agua de Colonia de Orive**. Primer premio en la Exposición farmacéutica y 2 medallas de oro en París. No use otra Agua de Colonia, por muy ponderada que esté, sin ensayar la de Orive. Verá cosa buena, lujosa y barata. No tiene igual para los dolores de cabeza y vista cansada. M. Garcia, Madrid, por mayor. Detalle, farmacias y perfumerías. Frascos muy lujosos con tapón cuenta gotas. Si la gasta en todos los usos de la higiene y consume en cantidad, pídale al autor, en Bilbao, que la vende hasta 4 pesetas litro, de la misma clase que la de frascos. De venta en Gerona en todas las Farmacias y Perfumerías. R.

servicios de la compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 2 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San-Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto Costa Oriental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, hacienda escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a Familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas a pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que re-á y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse a D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 15, frente a la Plaza del Carril.

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana		3'19 tarde
Barcelona.	8'48 id.	7	mañana y 3 tarde
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48	id. y 8 noche
Puigcordá y Ripoll.	5'30 m.	11	id.
Olot y su línea.	5'30	11	id.
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9	id. y 6 tarde
Amer y su línea.	6'30 m.	10	id.
S. Aniol y su línea.	7 id.	10	id.
Estañol	7 id.	10	id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la m. a 1 de la t. Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.

Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castellé de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gorona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcordá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable

CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

Evítase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.

Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París—datrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, ptaicería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

ANUNCIOS MORTUORIOS. Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

amor de Dios, se mantuviese acurrucado, y no asomase las narices. Pero si advertencias escusadas ha habido en el mundo, esta es de las que más. En cambio el Canciller convenía que fuese luciendo su catadura para ocupar y llamar sobre sí la atención exclusiva de la gente. Hizolo así en efecto, dirigiendo al mudable auditorio, en esta segunda jornada, como se lo había dirigido en la primera, un discurso tan continuo como inconnexo, y empedrado, ó si se quiere interrumpido por tal ó cual palabrilla en castellano que de cuando en cuando se volvía para soltar en el oído de su atribulado compañero:

—Sí, señores, sí, decía. Pan y justicia. Irá preso al castillo: de mi cargo queda... Gracias! gracias! muchas gracias!... Nada, no hay cuidado: no se escapará... (*Esto lo digo por hablarlos.*) Es muy justo: veremos, examinaremos. Ya saben que los quiero de veras. Sí, señores, habrá castigo severo. (*Esto lo digo por su bien.*) Pondremos una tasa justa, regular, y daremos a los logreros su merecido... A un lado! apártense un poco, por favor!... Sí, sí: yo soy amigo de la gente: me gusta lo que es justo... Le castigaremos: sí, sí, es verdad: es un pícaro, un tunante... (*Perdone usted.*) Le sentaremos las costuras, le haremos pagar las que ha hecho... (*Si es culpable...*) Eso, eso! cabalmente! a los panaderos! a esos hay que hacerlos andar derechos!... ¡Viva el rey! ¡Vivan los buenos milaneses, sus muy leales vasallos!... Aviado vá! dejadlo por mi cuenta. (*Animo! estamos ya casi fuera!*)

Así era la verdad: habían ya atravesado lo más espeso del gentío, y estaban a punto de ponerse en franquía. Hasta entonces, es decir, en el momento que Ferrer empezaba a dar un poco de descanso a sus pulmones, y a no necesitar de socorro, no se topó con aquel bienaventurado piquete de soldados; pero estos al fin y al cabo de algo le sirvieron,

pues apoyados y dirigidos por algunos vecinos, habían cooperado a apartar un poco la gente y franquear el paso para el último arranque de la carroza. Al llegar esta junto a ellos formáronse en ala y presentaron las armas al gran Canciller, que también allí repitió sus saludos a derecha é izquierda, enderezando al oficial, cuando se le acercó para hacerle el suyo, un—«Bese a usted las manos»—que por el tono y ademán con que fué pronunciado, quería decir evidentemente:—«Se ha portado usted, amigo!»—El oficial comprendió bien la pulla, a juzgar por el significativo saludo con que respondió encogiéndose de hombros. Verdaderamente era caso de recordar el *cedant arma togæ*; pero sin contar con que Ferrer no tenía en aquel momento su cabeza para citas, hubiera sido escusado de todos modos hacerla, porque el oficial no sabía latin.

También a Pedro, al pasar por entre aquellas dos filas de valientes, y al ver aquellos mosquetes presentados con tan marcial cortesía, le volvió el alma al cuerpo, y engallándose en su pescante con toda la presopopeya debida a sí propio y al personaje que conducía, comenzó a gritar,—«Ohé! ohé!»—sin más ceremonias; y metiéndose valerosamente por entre la turba, ya bastante mermada para que se la pudiera tratar con esta franqueza, dió un par de famosos latigazos al tronco, y partió al trote en dirección al castillo.

—Levántese, levántese; estamos ya fuera, dijo Ferrer al Vicario, que tranquilizado ya por estas palabras, y más aun por notar la cesación de la gritería y el rapido rodar del carruaje, removiése, alzó el cuello, estiró las piernas, y comenzó a dar mil y un millón de gracias a su libertador. Este, después de varias lamentaciones por el peligro pasado y otras tantas congratulaciones por haber escapado de él.

—Ah! exclamó dándose una palmadita en lo más empinado de su testa calva. *¿Qué dirá de esto su excelencia,* tan fas-